

Lugo, un mes.	1 pta.
Fuera un trimestre.	4 »
Idem, un año.	16 »
Ultramar y extranjero, un trimestre	9 »

Única periódico que tira dos ediciones y que se publica todos los días en esta capital, es

EL PROGRESO
DOS EDICIONES DIARIAS

El Progreso

DIARIO POLITICO Y DE INFORMACION

FRANQUEO CONCERTADO
LUGO: Martes 28 de Noviembre de 1916
ADVERTENCIAS

Anuncios y reclamos a precios convencionales.
La correspondencia al administrador. No se devuelven los originales.

Redacción, Administración e Imprenta de
EL PROGRESO
Calle de Manuel Becerra, 4
EDICION DE LA MAÑANA

Al margen de una jornada

VARIAS REFORMAS.

Al vuelo hemos cogido varias notas de lo que integran las reformas que habrán de someterse a la aprobación de la Cámara provincial al discutirse el proyecto de presupuesto.

Refiérese una de ellas al arreglo de la plantilla de empleados. Actualmente no están de acuerdo el número y clase de los funcionarios de la Diputación de Lugo, y las disposiciones que reglamentan estas plantillas. Pues bien, se tiende a amortizar las vacantes que vayan ocurriendo, hasta normalizar aquella situación.

Pero ¿en qué proporción han de amortizarse las plazas? ¿Todas ellas, o en un tanto por ciento razonable? He aquí uno de los puntos a discutir y que acaso obliguen a que esta parte del problema económico quede sin resolver este año.

Otra de las reformas que se intentan, refiérese a amortizar las subvenciones otorgadas a los hijos de esta provincia que cursen en Santiago la carrera de veterinaria.

Tenían por objeto estas subvenciones, procurar que se extendiesen por toda la provincia conocimientos de muy útil aplicación en regiones de tan intensa riqueza pecuaria como la nuestra. Pero, actualmente, ya no es preciso ese estímulo para que haya quienes se dediquen a esos estudios. Esas gratificaciones obligatorias de los ayuntamientos a los inspectores de carnes y otras distintas salidas que van dándose a los veterinarios, han contribuido muy notablemente a que la matrícula de alumnos en las escuelas especiales de Veterinaria vaya en aumento.

Puede, pues, la Diputación, amortizar las plazas que yaquen entre los pensionados, a medida que estos vayan terminando la carrera.

No domina, en cambio, entre los diputados, un criterio favorable al arrendamiento del contingente. La razón principal de que no se acepte esa reforma, apóyase en la creencia general de que faltaría quienes aspirasen a ser arrendatarios, convencidos todos de que en las autoridades no habrían de encontrar ayuda suficiente para hacer efectivas las deudas, ya que seguiría el favor de los políticos patrocinando a los caciques de los ayuntamientos adictos.

No cabe otra solución, no hay para que pensar en otros medios de llegar a la normalidad económica de la Diputación, ya que, al fin, en esa benevolencia de los jefes políticos para con los caciques está, desde todos los puntos de vista, la base del desequilibrio actual.

Bien que se proyecten y realicen las reformas apuntadas; pero antes que todo eso, es necesario apremiar a quienes tienen detenido en su poder el dinero de los contribuyentes. Ha llegado la hora de olvidar amistades y compromisos pequeños, para pensar en el compromiso mayor, que es el adquirido por los diputados con sus electores de administrar los intereses provinciales.

Basta de benignidades... Haya, a la par que «severidad en los gastos», intranquilidad en los ingresos.

EN TORNO A LA GUERRA

MONASTIR

(De nuestro servicio especial)

La toma de Monastir por el ala izquierda —ala maniobrera— del ejército aliado de Oriente, que forman serbios, franceses, ingleses, rusos e italianos, es uno de los sucesos más importantes de la campaña balcánica. Y lo es no sólo por su aspecto sentimental, sino también por su trascendencia estratégica.

La antigua Bitolia, habitada por serbios, griegos, rumanos, albaneses y judíos sefarditas de origen español, tiene unas 65.000 almas. Es la verdadera capital de Macedonia. Se alza en el centro de ella, en una vasta llanura y es protegida por un semicírculo de altísimas montañas, de más de 2.000 metros de elevación. Hace cuatro años, los serbios vencedores en Kumanovo la arrebataron después de luchas violentísimas a los turcos de Admet Pachá. Al cumplirse el cuarto aniversario de esta fecha gloriosa, los serbios del ejército de Sarrail han entrado en ella de nuevo.

Entonces habían avanzado por el Norte y Nordeste. Ahora han avanzado por el Sur.

Monastir era para los búlgaros una garantía de su hegemonía macedónica. Uskub, Goshtivar, Prizrend, Krupulu, Prilep, Odivida, significan mucho menos. Porque Monastir es el corazón de Macedonia, así como Salónica y Kavala son los pulmones.

Sarrail, cuando en setiembre comenzó su ofensiva debió elegir entre dos planes. Debía atacar por su derecha en dirección a la ciudad fronteriza búlgara de Kustendil remontando la cuenca del Struma o precipitarse hacia el centro de Macedonia por el camino de hierro de Salónica a Monastir.

Seguindo el margen occidental del Vardar en busca del Czerna y del lago Prespa, se unía con los italianos de Albania y del Epiro, incommunicada Grecia con los imperios centrales y hacía que los serbios combatieran dentro de su patria.

Escogió el segundo de dichos planes porque la entrega por los griegos del fuerte de Ruppel y de Seres, Demir-Hissar y Kavalla a los búlgaros le imponía una tarea preliminar extraordinariamente árdua y difícil. Además sabía que los rumanos querían mantenerse a la defensiva en el teatro meridional de su guerra. Lo mismo les ayudaba combatiendo al Oeste que al Este, ya que igualmente podía retener fuertes efectivos enemigos con sus operaciones del Czerna que con sus operaciones del Struma.

Los ingleses aceptaran el papel de ejes del movimiento de flanco. Amagaron duramente y luego, ayudados de los italianos, resistieron incommovibles las contraofensivas germano-búlgaras. El centro, extendido entre la depresión del lago Doiran y el Vardar no podía hacer grandes cosas. La izquierda fué considerablemente reforzada. Las tres cuartas partes del ejército de Sarrail—casi todos los franceses, todos los rusos, algunos italianos y todos los serbios—se arrojaron sobre la derecha germano-búlgara de Bojadzeff y Otto von Bulow.

La primera fase acabó con la ocupación de Florina y del Kajmaikalan. La segunda con el poseso del Czerna. La tercera con la toma de Monastir.

¿Qué hará Sarrail? Dicen que le seguirán reforzando. Debe haber tenido muchas bajas, no sólo a consecuencia de los durísimos combates librados, sino a causa de la enfermedad originada por el paludismo. Toda esa zona macedónica es muy mal sana y ya hace en ella bastante frío.

Si cuenta con los elementos indispensables procurará apoderarse de Prilep, Veles (Kuprulu) y Uskub y marchando directamente a los desfiladeros de Babuna bien flanqueándolos y cubriendo el movimiento con la brigada italiana de Albania y el Alto Epiro.

Tiene grandes posibilidades estratégicas. Es un buen caudillo que sabe su oficio. Lleva en Macedonia más de un año. Si no le escatiman los socorros puede entretener a la mayoría del ejército búlgaro y a buen golpe de regimientos auxiliares turcos y alemanes.

FABIAN VIDAL.

UNA REAL ORDEN

A LAS DIPUTACIONES

En la Gaceta apareció una Real orden circular trasladando a del Ministerio de Instrucción pública por la que se interesa de este departamento se ordene a las Diputaciones provinciales formen los oportunos presupuestos extraordinarios, en los cuales consignen las cantidades atrasadas que adeudan a la Junta Central de Derechos Pasivos del Magisterio, y se les recuerde la obligación que tienen de ingresar en los fondos pasivos las interinidades y vacantes de las escuelas de Beneficencia.

VIDA MILITAR

Retiro

Se le ha concedido el retiro para Madrid, al teniente coronel de la comandancia de la Guardia civil de Lugo D. Leopoldo del Río Miranda.

De viaje

Terminada su misión de servicio, regresó a Ferrol, el primer teniente del regimiento de Zamora D. Camilo Alonso Veiga.

Admitido para una convocatoria

Ha sido admitido para la convocatoria a ingreso en el cuerpo auxiliar de Intendencia el sargento del regimiento de Zamora D. José Arriaga Seoane.

Las Academias militares

Los aspirantes a ingreso en las academias militares han repartido una circular protestando de que el ministro de la Guerra haya anulado un Real decreto que dictó el 6 de diciembre de 1911, por una Real orden de 15 de Marzo del año actual.

La Real orden, de la última de ellas, dicen en la circular, lesiona los intereses de numerosas familias acogidas a sus disposiciones, y que por tener hijos aprobados sin plaza se ven ahora privadas de derechos legítimamente adquiridos.

En la circular de referencia hace la comisión de aspirantes a ingreso en las academias militares consideraciones en defensa de sus derechos, y deduce consecuencias que, según ellos, deben ser establecidas cuanto antes.

Es este un asunto en el cual debiera promulgarse una legislación definitiva, en evitación de que anualmente se reproduzca la campaña de los aprobados sin plaza.

MOMENTANEA ENTREFILET

Primero fué la Conferencia de la paz, en La Haya. Ahora, es la Liga de la paz, en los Estados Unidos. [Mañana, será otra institución análoga en cualquier parte del mundo la que encienda y alimente la hoguera santa de los ideales de amor y fraternidad entre los hombres.

¡Que bello, pero que inútil es el apostolado de esas buenas gentes, que quieren convertir los cañones en arados y en escuelas los cuarteles!

Inútil, porque la Humanidad, esa catarva inmensa de seres que pululan por el mundo como fantasmas de carne, vive con el espíritu cerrado a todo lo que es magnificencia y grandeza. Tiene muy hondamente gravada la visión de las fronteras, para que perciba tras ellas la luz de otros horizontes y el resplandor de otros cielos.

Los pacifistas son pobres soñadores que viven fuera de la realidad, a extramuros del planeta, como diría algún cincelador de frases olímpicas.

Los pacifistas son como esos niños de coro que cantan en los entierros. Cuanta más dulzura ponen en sus voces, más dolorida y más triste hacen la visión de la tragedia.

Aquellos venerables señores que en la capital de Holanda se esforzaban por dar al mundo la pauta de una nueva ética social y política, eran tan infelices y tan cándidos como son ahora los satélites de Wilson que se agrupan en torno de esa mentira santa bautizada con el nombre agosto de Paz.

Juan R. SOMOZA.

Los escolares de Santiago

Los alumnos de Farmacia

En una de las aulas de Fónseca, volvieron a reunirse los alumnos de la Facultad de Farmacia para tratar del conflicto farmacéutico.

En vista de que continúa tal conflicto sin resolver, se tomó el acuerdo de poner a votación la actitud que habían de adoptar.

Resultado de la votación fué el casi unánime acuerdo de no asistir a cátedras hasta que el ministro de Instrucción pública resuelva favorablemente las peticiones por los alumnos formuladas.

Los normalistas

Los alumnos del Magisterio, han acordado entre otras conclusiones, la siguiente:

Que se equiparen las asignaturas de su carrera a las mismas que se estudian en los Institutos, comunicándose a los demás centros de España para que lo apoyen.

LOS HAY FRESCOS

UN ESPAÑOL QUE SE CASA TRES VECES

De Buenos Aires comunican el interesante proceso, seguido, por poligamia, contra Ramón Rojo Vázquez, español, de 37 años de edad.

El procesado había contraído matrimonio en España con D.^a María Cruz Domínguez, teniendo de este enlace tres hijos.

Considerando pesada, sin duda, la cruz de su primer matrimonio, marchó a la República Argentina, estableciéndose en Buenos Aires, donde contrajo segundas nupcias con D.^a Juana Manuela Gofí.

Al conocer D.^a María el segundo enlace de su esposo, se trasladó a Buenos

Aires, produciéndose una situación de violencia y de continuos escándalos.

Ramón Rojo no encontró mejor solución para el conflicto que huir de Buenos Aires a un pueblo de la provincia, y poco tiempo después, en vista del buen éxito obtenido por su doble matrimonio, se casó por tercera vez, consintiendo el tercero de sus mujeres con D.^a Antonia García Blanchin.

Acusado de poligamia y detenido, declaró haber llevado a cabo el segundo matrimonio en la creencia de que el primero era nulo, ya que, cuando lo realizó, prestaba en España servicios militares como soldado, estando, por tanto, de acuerdo con las leyes del país, incapacitado para casarse.

Comprobada en autos la culpabilidad del acusado, el Juzgado le condenó a seis años de penitenciaría.

Crónica judicial

Suspensión

El juicio oral señalado para ayer en la Audiencia y que correspondía a una causa instruida por delito de robo, en el juzgado de Sarria, fué suspendida por haber acreditado indisposición el abogado defensor Sr. Prieto.

Un parricidio

Hoy se verá la causa de parricidio del juzgado de Sarria en la que se acusa a Antonio Rivas.

El delito se cometió el último día de Carnaval de este año en la villa de Sarria, como recordarán nuestros lectores, y causó gran consternación en aquella comarca.

El Sr. fiscal pide para el procesado la pena de muerte.

Defiende el Sr. Prieto que propone entre otras circunstancias favorables para el acusado, la locura.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Noticias

El día 23 del actual se posesionaron de los cargos de vocales de la junta de primera enseñanza de Vivero, cubriendo vacantes ocurridas por traslados y cambios de residencia, los señores siguientes: D. Bautista Peña González y D. Francisco Sierra Vázquez, en concepto de concejales; don Justo Taladril Catá y D. Ramón Palmeiro Maseda, en el de padres de familia; D.^a Isabel Vázquez López y D. José Antonio María Frisire, en el de maestros públicos, que lo son, respectivamente, de la escuela de niñas de Vivero y de la de niños de Magazos.

—A la profesora de francés de la Escuela Normal de Lugo D.^a Mercedes Lorenzo López se le ha concedido la licencia que solicitó.

—De un periódico de Orense cortamos lo siguiente:

«Se nos interesa la publicación de la copia del siguiente telegrama:

«Ministro Instrucción pública.—Protesta enviada es individual.—Montserrat Beltrán, profesora de la Escuela Normal de Lugo.»

Se nos replica al propio tiempo que hagamos constar que las demás profesoras de dicha Escuela se complacen en testimoniar que están satisfechas del comportamiento de la Diputación.

—El maestro de Monforte, D. Juan Encinar, ha sido propuesto para la escuela de la calle de San Marcos de esta capital.

—El ministro ha firmado una Real orden declarando que todas aquellas asignaturas que en las escuelas de Artes e Industrias se estudien con igual o mayor amplitud que en los institutos, así como las de dibujo, frances caligrafía, etc., etc, puedan desde luego ser conmutadas por sus iguales del bachillerato.

DE SOCIEDAD

Se encuentra en Lugo el capitán del cuerpo de Seguridad de servicio en La Coruña D. Manuel Pena con su señora. —Regresó de Madrid D. Francisco Planchuelo.

(POR TELEGAFO)

Información general

Madrid 27-5-20.

El Rey a Sevilla
El miércoles próximo irá a Sevilla el Monarca D. Alfonso XIII.
Permanecerá en aquella capital solamente dos o tres días.

Inglaterra y los Estados Unidos

Sábase que los Estados Unidos de Norteamérica protestarán de las listas negras inglesas.

Créenas contrarias al Derecho internacional.

Buque a salvo

Comunican de Barcelona que ha sido puesto a flote el trasatlántico «Buenos Aires», que embarrancara días pasados en el Muelle Nuevo.

Yacimientos de petróleo

Al noroeste de Silmey se han descubierto grandes yacimientos de petróleo.

Desembarco de naufragos

Desde La Coruña dan cuenta de haber desembarcado en Corcubión 27 naufragos portugueses del vapor «Mira» hundido recientemente en el Cabo de Finisterre.

Pro paz

Dicen de Nueva York que ha comenzado su propaganda la Liga de la paz. Por ahora limita su acción exclusivamente a América.

En el primer mitin hablaron Mr. Taff y el senador Mr. Stone.

Leyéronse cablegramas de Bryan y Mr. Grey.

(POR TELEGAFO)

La guerra europea

Madrid 27-5-20

La lucha en Oriente

Aseguran de París que continúa siendo muy intensa la lucha en Monastir.

En esta ciudad, se ha instalado ya el Gobierno serbio, habiendo dado principio a la reorganización de los servicios de abastecimiento de las tropas.

Los italianos

Dicen de Roma que siguen avanzando las tropas del Rey Victor Manuel hacia el Noroeste del frente austriaco.

En el frente occidental

Tanto la artillería francesa como la alemana, han entrado en un período de gran actividad en distintos puntos del frente occidental.

El ultimatum a Grecia

Comunican de Londres que los Gobiernos aliados han enviado un ultimatum a Grecia exigiéndole la entrega del parque de artillería con todo el material existente en él.

Deberá verificarse esta entrega antes del 15 del próximo diciembre.

Otros buques a pique

Sin previo aviso, fué hundido por un submarino alemán el vapor griego «Sparta».

Perecieron diez de sus tripulantes.

El ministro de Negocios en Rusia

Fué nombrado ministro de Negocios Extranjeros de Rusia el eminente hombre de Estado Neratoff.

Los alemanes cerca de Alejandría

Un despacho oficial de Berlín dicen que se encuentran los alemanes a la vista de Alejandría.

Añade el despacho de referencia que los temporales dificultan grandemente las operaciones.

Por eso tiene que resultar muy lento el avance.

Libráronse algunas pequeñas escaramuzas. Durante ellas cayeron en poder de los germanos 136 prisioneros.

La opinión dividida en Francia

Un diario alemán publica una extensa información acerca del estado de los ánimos en la República francesa.

Son muchos los que anhelan la paz ante la perspectiva de un verdadero desmoronamiento nacional.



Subterráneo tomado a los alemanes en el Somme

(FOTO INFORMACIÓN)

Madrid 28 5'10

Parte alemán

(Oficial). Berlín.—En el frente oriente hemos rechazado varios ataques del enemigo, con pérdidas considerables para el enemigo...

Parte italiano

(Oficial).—Roma. Es completamente exacto que en la Tripolitania hayamos perdido 6.000 hombres con numerosos cañones...

(POR TELEGRAFO)

NOTAS POLITICAS

Madrid 27-15'30

La Tabacalera y la Caja de Ahorros. El director general de Comunicaciones insiste en afirmar que la Compañía Arrendataria de Tabacos resiste a permitir que en las expendedorías se vendan sellos de la Caja Postal de Ahorros.

De Guerra

Ha sido ampliado hasta el 30 de diciembre el plazo para abonar sus cuotas del segundo y tercer plazos los reclutas. En una boda. El conde de Romanones asistió esta mañana a la boda de la hija del señor Llerena.

Inspectores de Sanidad

El ministro de la Gobernación ha inaugurado la asamblea de Inspectores de Sanidad. Hizo el resumen de los discursos. Habló del proyecto de ley para combatir las epidemias y de las bases del futuro Código sanitario.

Ministros de regreso

Regresaron a esta Corte los señores Miranda y Alvarado.

Dimisión del alcalde

Se asegura que ha presentado su dimisión el alcalde, señor duque de Almodovar del Valle. Se añade que el ministro de la Gobernación logró disuadirle de su propósito. Concedió licencia por el tiempo que necesite para atender a la salud de su esposa, que se encuentra enferma desde hace algún tiempo.

La crisis obrera

Continúa el Sr. Ruiz Giménez realizando activos trabajos para solucionar la crisis obrera.

(POR TELEGRAFO)

LAS CORTES

Madrid 28-4'40

SENADO

Comienza la sesión a las cuatro y cinco. Preside el marqués de Alhucemas. En el Banco Azul, los Sres. Burrell Alvarado y Luque. El arzobispo de Tarragona pide el indulto del médico de El Pobo. El Sr. Alvarado contestale diciendo que lo propondrá al Rey. El Sr. Altamira pide que el indulto de 24 de julio, comprenda a los prófugos que se encuentran en la América. Contéstale el general Luque. Dice que estudiará el asunto. Expone su interpección el obispo de Segovia. Pide la ampliación de las academias militares. Interviene en el mismo sentido el general Echagüe. Aboga porque se amplíen. Dice que este año se pudo haber hecho. Niega a ello el general Luque.

Orden del día

Apruébase definitivamente el proyecto de reformas militares. Comienza el debate sobre el proyecto de Explosivos. Combátelo el Sr. Alas Pumariño. Contéstale el Sr. Muñoz Chaves. Queda el Sr. Garriga en el uso de la palabra para la sesión próxima.

CONGRESO

El Sr. Villanueva declara abierta la sesión a las cinco y veinte. En los escaños del Gobierno sólo está el ministro de la Gobernación. Luego entran otros ministros. Después de algunos ruegos y preguntas sin importancia, entran en el

Orden del día

Comienza el debate sobre el presupuesto de la Gobernación. Combátelo el Sr. Montes Jovellar. Contéstale el Sr. Navarro Reverter

El Sr. La Cierva combate minuciosamente todo el presupuesto. Cree que varias cifras que en él figuran son ineficaces. El Sr. Santa Cruz combate el dictamen de la Comisión. Contéstale el Sr. Pérez Oliva. Intervienen para alusiones los señores Senra y Romeo. El Sr. Lausana consume el tercer turno en contra. Contéstale el Sr. Navarro Reverter (hijo). Queda en el uso de la palabra el señor Barcia Trelles. Levántase la sesión de después de acordar para mañana que se reúna la Cámara en secciones.

(POR TELEGRAFO)

Más de política

Madrid 28-4'15.

Proposición de Ley

El jefe de los radicales, Sr. Lerroix presentó en el Congreso una proposición de Ley pidiendo que, mientras duren las circunstancias actuales, se suprima el descuento sobre los sueldos de los funcionarios públicos, inferiores de 4.000 pesetas.

Fórmula aceptada

Las minorías del Senado aceptaron la fórmula del Congreso acerca de la discusión simultánea de los presupuestos ordinario y extraordinario.

Un homenaje

En el próximo diciembre los conservadores tributarán un homenaje al señor Dato con motivo del aniversario de la caída del poder.

(POR TELEGRAFO)

Asuntos varios

Madrid 27-15'20

Nieve en Madrid

Cayó sobre esta Corte una copiosa nevada. Reina un frío intensísimo. Contra «El Parlamentario»

Toda la prensa de Madrid protesta contra «El Parlamentario» por la noticia, completamente falsa, del lance entre Prudencio Iglesias y Gay.

Nilo Sanz

Encuétrase gravísimo Nilo Sanz, el autor del asesinato del Zamorano. Padece un ataque de ciática.

Luto en Palacio

La familia real guardará luto 6 días por la muerte de la Gran Duquesa Viuda de Luxemburgo. Tres serán de luto riguroso y otros tres de alivio.

Antón del Olmet

Ha dejado de pertenecer a La Nación el Sr. Antón del Olmet, director de El Parlamentario y que escribía en aquel periódico las crónicas de las sesiones de Cortes.

Sanción de leyes

Hoy serán sancionadas por el Congreso las leyes últimamente aprobadas. Los transportes

Reunióse ayer la Junta de Transportes, adoptando algunos acuerdos encaminados a descongestionar de mercancías los depósitos de los puertos.

De acuerdo con los navieros, acordó suplir con el cabotaje la falta de vagones.

Los vapores costeros llevarán las mercancías a todos los puertos del litoral, con grandes rebajas en los fletes.

Desde dichos puertos serán conducidos a sus destinos en ferrocarril.

Madrid 28-5'20

El mal tiempo

Persiste el temporal de nieves en esta Corte. El frío es intensísimo.

Descarrilamiento de un tren

Comunican de Cádiz que en Lebrija ha descarrilado un tren. Resultó muerto el maquinista.

Nueva Sociedad

Se ha firmado la escritura de Constitución de la sociedad naviera «Transmediterránea». Reina un revuelo enorme entre los empleados de las empresas que la forman.

Estos celebraron un mitin para acordar la regla de conducta que hayan de seguir ante la nueva sociedad.

Ladrón detenido

Desde Cádiz dan cuenta de haber sido detenido un empleado de una droguería de aquella capital que robó importantes cantidades de dinero.

El Rey

Marchará a Espeluy el próximo miércoles, D. Alfonso XIII, con objeto de inaugurar una fábrica de electricidad.

(POR TELEGRAFO)

Al cerrar la edición

Madrid 28-15'50.

Gre cia.—El Gobierno provisional declara la guerra a Bulgaria y Alemania. Un despacho de Viena dice que se-

gún la agencia telegráfica «Company», el Gobierno de Venizelos ha declarado la guerra a Bulgaria.

La «Agenter Renter» añade que también la declaró a Alemania por haber torpedeado un buque que llevaba tropas nacionalistas.

Un comentario

Según el periódico italiano Correo de la Tarde, lo que Venizelos pretende con la declaración de guerra a Bulgaria y Alemania, es que sus tropas, al encontrarse con las enemigas, no sean consideradas como franco-tiradoras.

Dimisión de Gabinete

Otros despachos dan como inminente la dimisión del Gabinete griego.

Alexandria en poder de los alemanes

Un despacho de Berlín asegura que las tropas alemanas han penetrado en Alexandria.

La Bolsa

Fondos públicos

4 por 100 perpetuo interior, contado. 74'35. id. fin de mes. 00'00. Amortizable al 4 por 100. 00'00. Idem al 5 por 100. 94'60.

Acciones

Banco de España. 442'00. Compañía Arrendataria de Tabacos. 000'00. Azucareras preferentes. 73'50. id. ordinarias. 22'50. id. obligaciones. 77'65.

Cambios

Paris vista (francos). 83'00. Londres vista (libras). 23'20.

Una Asociación Prodigiosa

Los Provisores del Porvenir que nacieron modestamente hace doce años, sin el apoyo oficial, han reunido más de ciento treinta mil asociados y treinta y nueve millones de pesetas, con una renta de cerca mil duros diarios, para pensiones, y están construyendo un palacio propio en la Gran Vía de Madrid, apesar de la saña con que es combatida esta asociación por los que pretenden manchar una administración que produce tales resultados, siendo un alto ejemplo de lo que puede lograrse en España por el ahorro bien encauzado y administrado.

LA ACTUALIDAD ESPAÑOLA

PAN Y TRABAJO

LOS OBREROS DICEN...

Un nuevo manifiesto han dirigido al país la «Unión General de Trabajadores», de Madrid, y la «Confederación Nacional del Trabajo», de Barcelona.

En dicho manifiesto se hace una detallada exposición de las difíciles circunstancias por que atraviesa el pueblo en general y en particular la clase obrera de España, con motivo de la crisis de trabajo y la carestía de las subsistencias.

Los comités obreros ven en la actitud que desde el mes de octubre viene siguiendo el Gobierno en ambas Cámaras, una política de regeneración, un noble afán de ver resueltos tan importantes problemas nacionales como la solución de la crisis de trabajo y el abaratamiento de los artículos de primera necesidad.

Advierten que de tener solución estos dos asuntos de vital interés, antes del día 18 del próximo diciembre, fecha anunciada para la declaración de huelga general, ésta no se llevará a efecto, toda vez que la campaña emprendida por la clase proletaria española no está inspirada en móviles políticos de ningún género y mucho menos contra el Gobierno, sino que se ajusta estrictamente al deseo de conseguir pan y trabajo, haciendo posible la vida del proletariado español.

LA JUNTA SALVADORA.

Paralelamente al manifiesto anterior, la recién constituida Junta de Subsistencias estudia detenida y escrupulosamente el abaratamiento y transporte del trigo, carbón, gas, patatas y demás artículos de urgente necesidad. Su primera disposición apareció ya en las columnas de la Gaceta, rebajando el precio de los cien kilos de harina a 38 pesetas.

Mucho bueno puede esperarse de esta Junta; presidida por el ilustre D. Gumerindo Azcárate, uno de los más profundos conocedores de la cuestión social, llevará al seno de aquel organismo las sabias iniciativas que solucionen los problemas nacionales, para cuyo objeto se ha creado. Tienen representación además en dicha Junta cuantos elementos contribuyen a la vida de un pueblo, desde las grandes empresas hasta las clases trabajadoras.

Es una especie de Gobierno nacional y su constitución fué un verdadero acierto. De su gestión esperan los españoles la solución del hambre.

MIENTRAS TANTO...

La nota es en sí triste, además de dolorosamente sarcástica... En el Parlamento sigue discutiéndose el presupuesto extraordinario del Ministerio de Fomento.

En él figura como es sabido, un crédito destinado a realizar obras públicas en todas las provincias españolas que reme-

dian de modo eficaz la tremenda crisis de trabajo.

La labor que la minoría conservadora realiza en el Congreso, coadyuvando al propósito del Gobierno liberal en la aprobación del presupuesto extraordinario, no puede ser más patriótica, como también es digna de elogio la actitud de los prohombres republicanos.

Entre tanto, las minorías maurista, reformista y regionalista, aprovechan todas las ocasiones para entorpecer la obra legislativa del Gobierno.

Presentan enmiendas, artículos adicionales, etc., todo cuanto sea preciso para obstruir la labor del Sr. Gasset.

Los regionalistas lo manifiestan... Es necesario perder sesiones enteras inútilmente, hay que ganar tiempo...

Y los sin ocupación, rompiendo los cristales de los escaparates para que les den de comer en la cárcel...

¡Contrastes de la vida!

G. B. F.

LAS SUBSISTENCIAS

A las sociedades obreras de las capitales de provincias

Nos comunican que existe el propósito de conceder representación a las Sociedades obreras de las capitales de provincias en las Juntas de Subsistencias que se están constituyendo en los presentes momentos.

En su consecuencia, los Centros obreros y Sociedades que radique en las capitales deben apresurarse a pedir al gobernador respectivo que les conceda dicha representación. Si no accede, comuníquenselo inmediatamente a los compañeros Matías Gómez Latorre o a Mariano García Cortés, los cuales se enargarán de transmitir la reclamación a quien corresponda.

Cuando tengan hecha y admitida la designación, participen a dichos camaradas el nombre y la dirección del compañero elegido, al objeto de dar uniformidad a la acción de los representantes obreros en las Juntas de Subsistencias y de impedir mixtificaciones de la ley y de los acuerdos de la Junta Central.

La correspondencia para Gómez Latorre y García Cortés diríjanla a la Casa del Pueblo de Madrid, calle de Piamonte, número 3.

A todas las colectividades obreras, en particular a las agrícolas

En los presentes momentos se está realizando o debe estar realizándose en toda España la requisa de las subsistencias que hay en cada localidad.

Como los caciques acostumbran a no hacer caso de las disposiciones de los Gobiernos cuando pueden perjudicarlos, es casi seguro que se nieguen a declarar las subsistencias que realmente tienen. Como de esta ocultación pueden derivarse graves daños para la masa general del país, es preciso que nuestros compañeros la persigan en la medida de lo posible.

Para ello es muy conveniente que pidan a los alcaldes relacionados de las subsistencias declaradas, y si observan que hay ocultaciones notifiquenselo a los vocales socialistas de la Junta Central de Subsistencias, Gomez Latorre y García Cortés.

El Reglamento de la Le y

La Gaceta publicó ya el reglamento para la ejecución de la ley de Subsistencias, aprobado con carácter provisional.

De la vida madrileña

A la luna de Madrid

Tener una casita, aunque modesta, poder resguardarse del frío a la hora que le parezca a uno conveniente, y saber que, llegada la noche, puede uno dormir abrigadito en su mullido lecho, compadeciendo a los infelices que tienen que sufrir pegados al quicio de una puerta los rigores del Guadarrama, que va apretando el condenado, es, sino la felicidad, un trocito de ella.

De esta manera iba reflexionando Lorenzo Martínez Jiménez, cuando se dirigió a su casa, pues, si bien nuestro hombre no era el dueño del cuarto, tenía arrendada una bonita habitación al inquilino, Mavarez Tarragona.

Llegó a la casa, y cuando ponía el pie en el primer tramo, la portera salió apresuradamente.

—¿Dónde va usted?

—A casa, «señá» Escolástica.

—Ca, si usted ya no vive aquí.

—¿Qué me cuenta usted?

—Que se ha mudado.

Un golpecito chirigotero en el abultado abdomen de la portera y una bofetada en serio en el carrillo izquierdo de Lorenzo.

—Pero, «señá» Escolástica, esto es un atropello.

—No señor, un bofetón.

—Bueno; pero ¿qué pasa?

—«asa que el inquilino se ha «largao» y ha «entregao» las llaves al casero, y éste me ha dicho que le mude a usted.

—¿Y mis muebles?

—En el patio.

Y efectivamente, allí en el patio, en confuso montón, estaban todos los enseres de Lorenzo; es decir, no todos, porque el fugado se apropió lo que le pareció más decente, y, a decir de Lorenzo, hasta cargó con parte de la lana de los colchones. —¡Encimero!—decía, sollozando, el pobre Lorenzo, que veía deshecho su sueño de dormir al abrigo, de compadecer

al prójimo y demás futesas que le hacían feliz.

Y allí, sobre un colchón sin lana, cayó desvanecido el buen Lorenzo, que habrá dormido, sino a la luna de Valencia, al menos a la de Madrid, que es más fría y más a propósito para la pulmonía fulminante.

DE RIBADEO

Madre que mata a su hija.—Del puerto.—Otras noticias.

La vecina de la calle de la Paz, Antonia Torres (a) Mangoña dió a luz una niña el pasado día 16 del mes actual.

El vecindario oyó llorar al recién nacido, manifestando su madre que había nacido muerto.

Engañando al sepulturero hizo Antonia enterrar a la pobre criatura en el cementerio general.

Descubrió, al fin, la Guardia civil que Antonia Torres había dado muerte a su hija.

La desnaturalizada madre se encuentra enferma en el lecho.

En este pueblo causó gran indignación el suceso.

—El contramaestre del puerto de Ribadeo, D. Daniel Barros, ha sido trasladado, a su instancia, al de Vivero.

—El magnífico vapor de la Sociedad Minera de Villaodrid, «Villaodrid», que manda el Capitán Sr. Aguirre, salió para Swmansea con 204 toneladas inglesas de mineral de hierro rubio.

Practicó las operaciones de carga ea 26 horas.

—Espérase que en los primeros días del próximo Diciembre llegue a Ribadeo, con objeto de tomar un cargamento completo de mineral de hierro, el vapor «Aron», que ya hizo varias veces operaciones análogas en este puerto.

—Estuvo la semana pasada en Ribadeo el Excmo Sr. Obispo de Mondoñedo.

—Estos días se dió gran impulso a las obras de construcción de la nueva rampa en la dársena de Porcillán.

DE VIVERO

UNA DESGRACIA

En el puente de Landrove atropelló el jueves pasado a la anciana María Dacal un automóvil que conducía D. Vicente González Parapar y en el cual iban varias conocidas personas de Vivero que regresaban de una cacería.

La desgraciada anciana murió a los pocos momentos a consecuencia de una conmoción cerebral.

María Dacal era sorda por cuya razón no oyó el sonido de la bocina del «auto».

LA PESCA

En estas dos últimas semanas sólo se pescaron en Cillero dos lotes de sardina que sumarian 60 millares y otros dos de torno muy pequeño que valieron unas 3.500 pesetas. Lo que hubo fué bastante congruo.

LA VIRUELA

A las once y media del día 22 falleció en el Hospital de la Caridad el enfermo Manuel Novoa Vila, que padecía viruela confluyente, y a consecuencia de haber sobrenvenido la mortificación o sea gangrena de los tejidos bronco-pulmonares, como lo demostraba el olor sumamente fétido en la expectoración, con tanta intensidad que fué imposible evitar la muerte, cuando ya había entrado en el período de desecación y se esperaba salvar al pobre Novoa.

Se toman grandes precauciones para que la viruela no se propague.

OTRAS NOTICIAS

En los exámenes de aspirantes a ingreso en la Escuela Naval, para cuyas 41 plazas se presentaron cerca de 200 solicitantes, consiguió el número 8 el joven D. Francisco Parga Rapa.

—El diputado por Vivero, Sr. Soto Reguera, consiguió que el Ministerio de Fomento girase a la Jefatura de Obras Públicas de Lugo, la cantidad que faltaba para completar el presupuesto de construcción del camino vecinal de Orol a la Feria del Carmen.

ECOS

Ha sido trasladado a Marcial el inspector de policía D. Agustín Nájera que hasta ahora prestaba aquí sus servicios.

El peón caminero de la carretera de Cesures a Baleira, en la provincia de Pontevedra, Manuel Rodríguez González, ha sido trasladado a Lugo.

También el peón afecto a los kilómetros 50 al 54 de la carretera de Pontevedra a Compostancos, Manuel Penado Mouranza, solicitó el traslado a esta provincia.

Consultorio GASALLA

PARA ENFERMEDADES DE LOS OJOS Avenida de Morat, 2-2.º (Puerta de la Estación) Lugo

Nuestro querido amigo D. Antonio Díaz Debén, antiguo funcionario de la Jefatura de Obras públicas de Lugo y que prestaba actualmente su servicio en el Ministerio de Fomento, acaba de ser ascendido a oficial 4.º con destino a la Jefatura de la provincia de Avila. Que sea enhorabuena.

Se sacrificaron en el matadero con destino al consumo público, 13 reses yacinas.

En breve se constituirá en Monforte un

coro gallego que se titulará «Escumas e Brétemas».

VENTA. Se hace de la casa número 37 de la Ronda de la Coruña, de construcción moderna, con dos pisos, el segundo galería; libre de toda pensión. En la misma informarán.

La sociedad «Las colonias españolas» en Cuba, acordó implantar un servicio de estafeta en su domicilio social, donde se depositará la correspondencia que se dirija desde España a los compatriotas sin residencia fija dentro de la capital.

TODA persona que quiera comprar barato y bueno visite el Gran Saldador Armada 3 y 5.

Este mes, regalo de una magnífica manía de lana.

Precios rigurosamente fijos.

Se ha prohibido provisionalmente la exportación de las aves de corral y de caza, las carnes ahumadas y saladas, los jamones, tocinos y manecías de cerdo, el arroz, el trigo y sus harinas, los garbanzos, las judías secas y demás legumbres, las patatas, el azúcar común, los cortidos, los hiegos y el ganado vacuno, lanar, cabrio y de cerda.

La prohibición no afecta a las Baleares y a Canarias y a la zona de influencia española en África.

Se arrienda el segundo piso de la casa donde está establecido EL PROGRESO.

En el principal de la misma informarán DE GALICIA

Coruña. Con el drama «Mariana», de D. José Echegaray, debutó en el teatro «Rosalia Castro», la compañía Torrea-La Riva.

Ha dado a luz con toda felicidad, una hermosa niña la esposa del distinguido oculista don Antonio Beavente.

Santiago.

En los próximos carnavales saldrá de Santiago formada por alumnos de esta Universidad, una Tuna escolar que alienta el propósito de visitar las ciudades de la Coruña, Ferrol, Orense, Oviedo, Gijón, Santander, Bilbao, San Sebastián, Zaragoza, Madrid y otros puntos.

La Junta Directiva quedó ya constituida y está formada por alumnos de las Facultades de Derecho y Medicina.

Ha ascendido al número 135 del escalafón del Profesorado de Universidad, el catedrático de la Facultad de Medicina de esta Universidad, D. Juan Barcia Caballero, correspondiéndole el sueldo de 8.000 pesetas.

Ha llegado a esta ciudad para ser sometida a tratamiento antirrábico, la vacina de Castro, partido de Ferrol, Carmen Rey.

Dicha vacuna, fué mordida por un gato que se supone rabioso, estando en el mercado central de Ferrol.

Pontevedra.

Fué nombrado juez municipal suplente de

esta capital el joven abogado, D. José Casas Rodríguez.

Ha dimitido el cargo de primer teniente alcalde del Ayuntamiento de Tuy, D. Manuel Cela Fernández.

Después de pasar una larga temporada en sus posesiones de La Parda, salieron para Madrid la distinguida Sra. D.ª Cristina Fajardo, condesa de Bngallal, y su bella hija Carmen, acompañadas de los señores de Candeira.

Vigo.

Quedó satisfactoriamente solucionado el conflicto surgido entre la Sociedad Tipográfica y el propietario de «La Concordia» Sr. Fernán-dez Lema, con motivo del empleo de las máquinas linotipas.

Han contraído matrimonio en la iglesia de San Francisco de esta ciudad, la señorita Estrella Blanco Ríos, con D. Bernardo del Río Martínez, funcionario de Hacienda en Madrid.

Dejó de existir en esta ciudad el capitán de Infantería retirado, D. Benito Alvarez Ferrer, que desde hace cuatro años desempeñaba el cargo de jefe del Negociado de Arbitrios del Ayuntamiento vigués.

¡ATENCIÓN!

Todo el mundo está conforme y el dudar es tontería pues prevalece el informe de toda la mayoría, que dice: NO HAY SASTRERIA desde el Polo al Ecuador en la que hagan mejor ni aun siquiera comparable traje, abrigo, impermeable, cual BALBAS. PLAZA MAYOR.

COMO VIENE

El juego y sus consecuencias

El juego, aún mirado como medio de distracción es el primer peidazo para ir al abismo del vicio dominador, que jarrastra con ímpetuosa corriente a todos cuantos le tienen inculcado.

Hoy, por desgracia, es uno de los vicios más corrientes en España y el que siembra el desasosiego en la casa del pobre, que con el jornal de la semana, llevado por esa idea devastadora, se dirige a la taberna, a vulnerar la ley sin acordarse de su familia, sin reparar en el hambre que se avecina en su hogar, y allí engolosinado, ensimismado en sus fúles presunciones, forma castillos en el aire cuando la suerte le sonríe, pero la avaricia alucinadora consigue sobreponerse a él y derrocha todo aquello que fué ganado con el sudor de su frente.

Vencido, extenuado y sin dinero llega a su casa, rodéante sus pequeños pidiéndole un pedazo de pan, aquellos cuerpitos endebles, en cuyo rostro está dibujado el hambre; su mujer no se arreve a comunicarle ante el temor a los golpes, y así va transcurriendo la vida del pobre, que al ver el desarrollo que toma la triste situación de su casa se conduce

por los caminos de la desesperación, terminando en la muerte o en el presidio por haber robado aquello que le ganaron.

Al pobre que juega en pequeñas proporciones, le sucede lo mismo que el jugador profesional: se diferencia únicamente en que éstos arriesgan grandes cantidades, pero el vicio les corroe, como a aquellos y su sueño es alterado, sobresaltado y siempre están con el alma en un hilo confiado verse millonarios y estas sobreexcitaciones que no he y cuerpo humano que las resista, les lleva a madurar la idea del suicidio y acaban por ejecutar tan macabros propósitos. ¡Desgraciados!...

¿Quién es el culpable de estos cuadros de miseria tan continuados en toda España...? El juego se persigue por la justicia y, no obstante, se sigue jugando con más descaño que nunca, mientras el pobre camina por esa vereda tan mal trazada por cuatro mantenedores y corruptores de la Humanidad.

¿Reglamentar el juego? ¿Para qué? Lo preciso es llegar a la completa abolición del vicio, porque si no se arranca de raíz, lo mismo acudirá a las cas autorizadas el pobre que el rico; de igual manera se dejarán jornal y capital uno y otro; luego, entonces ¿para qué esa reglamentación?

Pedro Mojares Molina.

Lugo, noviembre 1916.

BARREIRO e HIJO. Géneros nacionales y extranjeros. IMPERMEABLES INGLESES. PLAZA MAYOR, 11 (Soportales)

¡Abrid el ojo!

Toda elección matrimonial es siempre peligrosa y difícil.

Las Marías son muy frías y de puros celos rabian. dice un romancero popular.

Y las Manuelas, las Teresas, las Franciscas, las Pepas, tienen también lo suyo.

Pues pensad sobre estas condiciones naturales de temperamento las que se adquieren de índole social.

Y, sobre todo, libraros como de un mantenedor de Juegos Florales, de caer en el fuego de una mujer literata y lo que es peor, sufragista.

Un famoso doctor americano, que incurrió en esa tontería, ha pedido el divorcio.

Y al hombre le sobra la razón por encima de la telegrafía sin hilos.

El malaventurado galeno tuvo la mala idea de asistir hace dos años a un mitin de sufragistas.

Cuando entró en el local, lleno de señoritas ansiosas de redimirse al tirano hombre, estaba en el uso de la palabra una especie de Pablo Iglesias con faldas; pero eso sí, bonita y de buena presencia, que lo cortés no quita a lo sufragista.

El doctor sintió al mirarla el primer flechazo de amor, y cuando terminó su discurso, le dijo de buenas a primeras que, aunque no estaba conforme con las doctrinas vertidas y derramadas, esto no era inconveniente para que quisiera casarse con ella.

A pesar de las terminantes declaraciones matrimoniales acabadas de exponer por la oradora, a ésta le faltó tiempo para decir, poco más o menos:

—Si viene usted con buen fin... hable con mamá.

El doctor, encantado de tan pronta y agradable respuesta, preguntó por su futura suegra.

—Mi mamá se llama—dijo la joven—Mistres Fanny White, y es presidenta de la League of self supporting Women.

Como ven ustedes, unas señas para que no se le olvidaran al doctor.

Este se quedó un poco perplejo cuando supo que la madre de la novia era también directora de un importante centro sufragista de California.

Pero como todo lo puede el amor, según es público y notorio, el doctor cerró los ojos y se lanzó intrépido a la busca y captura de la terrible madre.

—¿Muerde?—estuvo a punto de preguntar a la criada cuando ésta le dijo que se hallaba sola en sus habitaciones.

Al saber el objeto de la visita, el monstruo dijo al doctor:

—Por mi parte, puede llevarse a la niña ahora mismo, porque aunque yo considero al hombre como un ser absolutamente inferior en algunos casos, en algunas funciones es un animal necesario.

El doctor tuvo el heroísmo de no oponer comentario alguno, y, des-

pidiéndose de la pobre señora, fué en busca de su prometida, a la que se celebró la boda, y desde aquel día comenzó el marido a padecer. La esposa, sufragista furiosa, le aplicó desde el primer momento el programa máximo del sufragismo las demás mñeres.

Le dieron el cuarto más pequeño y obscuro de la casa; no le dejaban salir más que una vez cada quince días y acompañado de la criada, una vieja repugnante.

Cuando el doctor, en un arranque protestaba de aquella tiranía brutal llamaba por teléfono a su mamá, y ésta se apresuraba a venir para ayudar a su hija en la tarea de reducir al esposo a la obediencia.

Por si acaso traía oculta debajo de la falda un buen vergajo, y entre las dos le ponían suave cuando no se dejaba convencer.

Bueno, pues así y todo, el doctor pasaba por tales humillaciones, a condición de que su mujer no enseñara en público la oreja.

Pero sí, sí; la oreja y todo el cuerpo enseñó un día la pobrecilla en una reunión de amigas, diciendo la siguiente gracia:

—En mi opinión, el hombre es una necesidad puramente biológica; pero también una excrecencia social. Y sin ir más lejos, aquí está mi marido.

El doctor se puso, como un tomate, porque, todas las miradas se dirigieron a él sin duda para buscarle la excrecencia.

El doctor no ha podido sufrir más y ha pedido el divorcio.

Ya lo sabéis, candidas criaturas, ¡Huid como un solo hombre de las mujeres «feministas»! ¡Desconfiad incluso de las imitaciones!

Luis GABALDÓN.

Interesante a las Señoras

Permanecerá en Lugo, hospedándose en el Gran Hotel Méndez Núñez, los días 28, 29 y 30 por la noche, el viajante de los importantes almacenes de Madrid LA GLORIA.—Plaza de Santa Cruz, 3 y Provincias, 8.

E. PARDO DE ANDRADE. Especialista en Partos y Enfermedades de la Matriz. HORAS DE CONSULTA: DE 11 A 1 Y CONVENCIONALES PARA FORASTEROS LA CORUÑA. Real, 18—Teléfono, 234.

¿Quién no conoce el Restaurant Fornos?

La Guerra nos obliga a pelearnos con el variado y apetecido MENÚ, que sirve esta tan acreditada Casa, favorecida por su numerosa clientela. Servicio permanente y a la carte; abierto hasta la una y media de la noche. Almuerzos o cenas a 2-50 pesetas. Servicio a domicilio. Véase su escaparate donde se exhibe lo mejor de mercado. Vinos y licores de las mejores marcas nacionales y extranjeras a precios sin competencia. Casa especial en mariscos.

No olvidarse: OLMOS, 25 :- LA CORUÑA :- Teléfono 404. Amplio comedor independiente de los reservados.

CONSULTORIO ANTITUBERCULOSO DIRIGIDO POR EL ESPECIALISTA DOCTOR RAMIREZ. Diagnóstico precoz.—Tratamiento específico. Operaciones de las lesiones tuberculosas quirúrgicas. Fernández Laterre, 50, pral., Coruña. - Horas de 11 a 2

Lloyd Real Holandés. Compañía de vapores CORREOS

AL BRASIL Y RÍO DE LA PLATA para los puertos del BRASIL, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES, saldrá de LA CORUÑA el Vapor rápido ZEELANDIA el 17 de Noviembre. Admite pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase.—Provistos de telegrafía sin hilos (sistema Marconi) y de las más modernas instalaciones.— Los pasajeros deben presentarse provistos de los documentos que exigen las disposiciones vigentes con dos días de anticipación. EL CONSIGNATARIO, Raimundo Molina, Marina, 22. LA CORUÑA, Representante general de la Compañía en España.

Tarjetas de visita, caracteres litográficos, en esta imprenta

GRAN COMERCIO LAS AMERICAS. Ultramarinos finos, especialidad en conservas, vinos y licores. Depósito de los afamados vinos del Rivero. Rerdales y Comp.ª -3, Reina, 8

GALLETAS DE LA DULCE ALIANZA. El público selecto siente verdadera predilección por las GALLETAS y ROSQUILLAS que fabrica esta casa, la cual hace envío a los establecimientos de ULTRAMARINOS de España. Pastas secas para postre y viaje. Manuel González.-SARRIA

Selecciones Chocolatos Brandariz. Enrique Brandariz y Ca. RONDA de la CORUÑA, 22, Lugo

VENTAS AL POR MENOR Plaza de Abastos, Pto. n.º 4

INVERNIO Y LOPEZ PINTORES. Se encargan de toda clase de trabajos decorativos y lisos, al esmalte, aceite y temple. Empapelado en habitaciones; huecos fachadas, frisos, rótulos, etc., etc. Precios económicos. Garantía en todos los trabajos.

VERIN SOUSAS. Aguas alcalinas, sin rival para las vías urinarias. Temporada oficial: De 15 de Junio a 30 de Setiembre.—De venta: en principales farmacias y droguerías.

José Lomas Díaz. MÉDICO CONSULTA: DE 11 A 1 Y DE 4 A 5 Ruanueva, 63. LUGO

El Dentista A. PITA. Participa a su numerosísima clientela que terminada la temporada veraniega, reanuda su consulta mañana y tarde, como de costumbre, de 9 a 12 y de 2 a 5.

C. G. Trasatlantique. Paquetes correos franceses a gran velocidad. Servicios directos desde Coruña

Linea de la Habana y Veracruz. El 23 de Octubre saldrá de la Coruña para la Habana y Veracruz, el vapor rápido LA NAVARRRE PARA HABANA PARA VERACRUZ

Linea de Nueva York. El 26 de Octubre saldrá de La Coruña para Nueva York, el vapor, CAROLINE

Nelson-Lines. Servicio rápido en 17 días desde LA CORUÑA, para MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES. Próximas salidas de LA CORUÑA

Vapor rápido HIGHLAND PIPER el día 8 de Octubre. Vapor rápido HIGHLAND ROVER el día 29 de Octubre. En primera clase (tres categorías) a precios económicos.—Para más informes, NICANDRO FARINA, Consignatario. Calle Compostela, Esquina a la Plaza de Lugo.—LA CORUÑA

Presenta un extenso muestrario en lanería, sedería, paños y felpas. Lo más nuevo en confecciones, trajes, fallos, blusas, abrigos de paño, terciopelo, felpa y piel. Un grandioso y variado surtido en pelete...

La exposición estará abierta de nueve a una de la mañana y de dos a nueve de la tarde, en dicho Gran Hotel Méndez Núñez. SOLO TRES DIAS NO DEJEN DE VISITARLA

UN CUENTO LANCE DE HONOR

El honorable Sr. Frichard, distinguido profesor de Filosofía y Letras, después de almorzar opíparamente en el restaurant de la «Bécasse»...

Las excusas a media voz del bueno del profesor fueron sofocadas por los apóstrofes de dos petrimones a quienes las frecuentes libaciones habían puesto muy susceptibles. —Podías ir con más cuidado, gritó uno.

—¡Con una panza como esa, se va a comer a otra parte!—vociferó el otro. El señor Frichard, por temperamento y por su profesión, era hombre conciliador y pacífico; pero, fuese por hallarse acostumbado, en su categoría de profesor, al respeto de la gente joven, fuese por la sobreexcitación de su buen almuerzo, montó en cólera esta vez y exclamó: —¡Mequetrefes!

vez, parte avergonzados por ser así apostrofados en un sitio público, parte por los humillos del Chateaux, no del vertido en los mantelès, sino del vertido en su estómago, ello es que se levantaron ceremoniosamente y del mismo modo sacaron sendas carteras y de ellas sendas tarjetas, que entregaron nerviosamente al profesor.

—El desafiado reflexionó un instante. ¿Qué hacer? Su gravedad, la representación de su cargo, su superioridad intelectual le aconsejaban despreciar la hombrada de los mocitos, pero la honrilla de no pasar por cobarde a los ojos de los concurrentes, testigos mudos del lance, pudo más y, deteniéndose un momento, sacó su pedacito de cartulina, la dejó sobre la mesa «ilustrada» por el vino derramado, «caló el chapeo...» y partió.

A leer los mequetrefes la tarjeta del profesor, se miraron uno a otro y se frotaron las manos de gusto. ¡un personaje! ¡Un duelo con una personalidad conocida! Eso les daría importancia y celebridad en las columnas de los periódicos...

Buscaron y encontraron entre los redactores no retribuidos de los periódicos locales cuatro testigos benévulos a quienes explicaron la situación con todo el aparato que su argumento requería, los cuales fueron a entrevistarse con los que movilizó el Sr. Frichard; un jefe de negociado del Ministerio de Instrucción pública titulada: «Estudio de las casualidades en la intervención instintiva y objetiva del yo».

Al acercarse en el punto de cita los seis testigos se saludaron con la frialdad de rúbrica. Uno de los cuatro de los ofendidos habló así: —Nuestros apadrinados han sido tratados de «mequetrefes» por el de ustedes y exigen una retractación escrita o una reparación por las armas según las leyes del honor.

El testigo filósofo, habituado a dar conferencias científicas, pronunció el siguiente discurso: —Señores, aunque represento en estos momentos a mi distinguido colega Sr. Frichard, no me es posible, por mi larga práctica profesional y por razones basadas en la ló-

gica y en la imparcialidad, de reconocer sus defectos. Es el primero el no haber tenido en cuenta el anuncio que se lee en la cuarta plana de muchos diarios: «Guardaos de engordad». El desarrollo abdominal, aumentado por el sedentarismo pedagógico, ha sido la causa inicial del conflicto. Si mi ilustre representado hubiese sido más delgado, habría podido franquear libremente el estrecho intertubular... Segundo, si se hubiese acordado de la máxima griega: «La embriaguez es una pequeña locura, habría tratado sin chistar las expansiones de dos jovencitos irresponsables, menores de edad, ¿Cómo pudo descender de las alturas intelectuales que ocupa a los fondos de una disputa tabernaria? No hallo otra explicación que la de su ministerio profesional, que le ha uabituado durante veinticinco años a dar lecciones y no a recibirlas. Y ahora señores que habeis visto en mí lo que puede la imparcialidad estoica, concluiré con la misma tranquilidad psíquica anunciando que el Sr. Frichard se niega a toda retractación y está pronto a dar la reparación por las armas que se le pide, habiéndonos facultado para aceptar las condiciones más duras. Sólo se reserva el derecho de elegir el adversario con quien se batirá primeramente.

—Nadamás natural—exclamaron a coro los cuatro periodistas, mientras procuraban digerir el discurso que se les había propinado—; pero ¿cómo deseaba hacer su elección el Sr. Frichard?

—Muy sencillamente. Recordando su destreza en el manejo de las armas blancas y de fuego, y no deseando suprimir ningún talento, hoy oculto, pero que pudiera llegar con el tiempo a ser una gloria de la patria, elegirá primeramente al más zote de sus adversarios.

Fueron inútiles las protestas por haber sido aceptado previamente el derecho de opción.

Al siguiente día anunciaba la prensa el curioso duelo que iba a efectuarse, añadiendo: «Reservamos los nombres de los dos jóvenes duelistas hasta que, consumado el lance, se sepa quién primeramente se batió.»

Inútil es decir que este lance de honor no pasó más adelante. Y lo más chusco del caso es que, con tan plausible motivo y por el de «Más eres tú», los dos mequetrefes acabaron por pincharse, estoque en mano, demostrando, con ese gesto, que tan estúpido era el uno como el otro. M. Z.



FUNTOS DE VENTA EN LUGO: Sres. Iglesias y C., Conde Pallares, 9, Droguería y Cooperativa Cívico Militar.

Ttp. de EL PROGRESO.—Lugo

Advertisement for PEPTONA ORTEGA. Includes a logo with a globe and text: Es el mejor tónico y nutritivo para convalecientes y personas débiles. Recomendado contra la inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo. Pídale en farmacias y en la del autor, León, 18, Madrid.

Advertisement for CONTRA LA TOS. Large stylized text: CONTRA LA TOS. PASTILLAS PECTORALES DE G.F. MERINO E HIJO. En farmacias y droguerías. 0'50 Paquete.

Compañía del Pacifico. VAPORES CORREOS INGLESES. Línea de América del Sur. Línea de Francia e Inglaterra. Salida de LA CORUÑA cada dos lunes, y de VIGO al día siguiente para Río JANEIRO, Montevideo, Buenos Aires, Punt, Arenas, Valparaíso, y otros puertos del Pacífico hasta el Callao.

Pasantía. MAGISTERIO, BACHILLERATO Y OPCIONES. Lección a domicilio. Mucha práctica y buenos resultados. Darán razón en la calle del Castillo, n.º 18.

Clinica del Doctor Baquero ESPECIAL para enfermos de oídos, nariz y garganta. Dedicada EXCLUSIVAMENTE a dichas enfermedades y practicándose toda clase de operaciones de la especialidad. Consulta de diez a una. PLAZA DE ORENSE, 8.—LA CORUÑA

Jesús García Gesto Procurador de los Tribunales y Corredor de Comercio. Se encarga de la gestión de toda clase de asuntos relacionados con ambas profesiones. Compra y venta de valores cotizables en bolsa.—CASTELAR, 6, LUGO.

Sombrereria de FERNANDEZ PIMENTEL. PLAZA DE LA CONSTITUCIÓN, 15. Se ha recibido un surtido variadísimo de sombreros de verano, detodos los precios, desde el más económico al correspondiente a la mejor clase que se fabrica por las principales marcas.

H. MANSO Médico - Cirujano y Odontólogo. ARMANA 3 Y 5 2.º. Las dos ediciones de EL PROGRESO se venden en la Administración principal de Loterías, Plaza Mayor, 14.-Lugo

¿Queréis conservar la salud...? VIGOR. Usad los trajes de punto interiores marca VIGOR. DR. ROBBERS, aprobados por la ACADEMIA DE HIGIENE. PATENTE NUM. 59.216. Unico depositario en esta población: CAMISERIA MODERNA de JOSÉ FERNÁNDEZ GONZÁLEZ, 7, REINA, 7.—LUGO.

PASTILLAS BOLIVAR. CATARROS, ASMA, TOS. Logo with a globe and text: PASTILLAS BOLIVAR PECTORALES. CALMAN LA TOS. J. BOLIVAR BILBAO.

¡Enfermedades Secretas! Curación rápida y radical con los específicos ZEHCNAS. EXITO ASOMBROSO. Blenorragia (Purgación) y flujos recientes o crónicos.—Se curan siempre, sin al más leve complicación, con la inyección antiblenorrágica ZEHCNAS.—Frasco, tres pesetas. Avariosis (Sífilis) en todos sus periodos afecciones de la Piel (Eczemas, Herpes, Ulceras, Forunculosis), Artritis, Reuma, Gota, etc.—Se curan maravillosamente con el Depurativo ZEHCNAS.—Frasco, cinco pesetas. Sarna.—Se cura en tres días sin tener a reproducción, con la Pomada Antiparásitica ZEHCNAS.—Frasco, cinco pesetas. Exigir siempre la marca registrada ZEHCNAS y no aceptéis ningún producto similar que puedan ofreceros, interesadamente, por carecer de éstos. Para conocimiento de otros específicos ZEHCNAS de seguros efectos, pedid catálogo general (gratuito) al Depósito central en España: Gran Farmacia Moderna, Castelar, 18 y 20.—Coruña De venta en Lugo: D. Carlos Alonso.—Plaza del Campo, 5 y principales Farmacias y Droguerías

Clinica Técnica MECÁNICA, ELECTRICIDAD, AGRICULTURA Y ADMINISTRACION CIVIL. Estudios de toda clase de Proyectos y construcciones. Presupuestos gratis. Consulta de 9 a 1. CASTILLO, 10 Y 12. Director-Gerente: D. FERNANDO M. DOIZTUA, Ingeniero

ELIXIR ESTOMACAL de Saiz de Carlos (STOMALIX). Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTÓMAGO E INTESTINOS. el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico. De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folietos á quien los pida.